
GEOGRAFIA                (Cada questão desta prova vale até cinco pontos) 
 
Questão 01 
 

O presidente George W. Bush afirmou, em 13 de março de 2001, que não ratificaria o Protocolo de Kyoto 
(acordo firmado por 40 países em 1997, com o objetivo de reduzir em 5,2% a emissão dos gases que provocam o 
chamado efeito estufa). 

Entre tantas manifestações de repúdio à posição declarada por George W. Bush, a revista Time, em sua 
edição de 9 de abril de 2001, publicou o seguinte manifesto: 
 

“Caro Sr. Presidente, 
 
Nenhum desafio que enfrentamos é mais imperativo do que a ameaça de mudança global no clima. 

As medidas previstas atualmente pelo Protocolo de Kyoto são assunto de debate legítimo. 
Mas a situação é urgente e o momento exige consenso e ação. Existem muitas estratégias para 

conter as emissões de gás responsáveis pelo efeito estufa, sem desacelerar o crescimento econômico. De 
fato, a disseminação de uma tecnologia mais limpa e avançada é mais uma oportunidade econômica do 
que um perigo. Nós solicitamos que o senhor desenvolva, o quanto antes, um plano para reduzir a 
produção americana de gases responsáveis pelo efeito estufa. O futuro de nossos filhos e netos depende 
da decisão que o senhor e outros líderes mundiais tomarem. 

Respeitosamente, 
Jimmy Carter (ex-presidente americano) 
Mikhail Gorbachev (ex-secretário geral do Partido Comunista soviético) 
John Glenn (astronauta e senador) 
Walter Cronkite (jornalista de tv) 
George Soros (financista) 
J. Craig Venter (geneticista) 
Jane Goodall (etóloga) 
Edward O. Wilson (biólogo) 
Harrison Ford (ator) 
Stephen Hawking (físico)”                  (Superinteressante, maio de 2001) 

 
a) Que estratégias podem ser adotadas para diminuir a emissão de gases responsáveis pela intensificação do efeito 

estufa? 
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b) Explique a afirmativa: “nenhum desafio que enfrentamos é mais imperativo do que a ameaça de mudança 
global no clima”. 
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Questão 02 
 

Leia abaixo o trecho de uma reportagem publicada na Revista Veja: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fonte: http://www2.uol.com.br/veja/010801/p_080.html 

  
 
a) Que fenômeno demográfico explica a necessidade da mão-de-obra imigrante para os países ricos como: 

Estados Unidos, Alemanha, Itália, França e outros? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) Por que as autoridades econômicas dos países ricos afirmam que os imigrantes são a garantia de um futuro 

mais próspero? 
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"A solução que 
vem de fora 
 
Governos e economistas de países 
ricos ignoram a xenofobia da  
população e atraem imigrantes 
 
O racismo e a xenofobia são maus conselheiros. Nos 
últimos meses, os cidadãos de países ricos, 
tradicionalmente rigorosos com a entrada de imigrantes,
estão ouvindo das autoridades econômicas que 
justamente eles são a garantia de um futuro mais 
próspero." 



Questão 03 
 
 Observe a gravura ao lado. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Responda: 

           Fonte: CUNHA, Márcio Angelieri (coord.). A ocupação de encostas. São Paulo: IPT, 1991. 
 
a) Cite 3 ações dos moradores que não estão de acordo com a ocupação racional do meio ambiente. 
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b) Quais os danos causados ao meio ambiente com a prática dessas ações? 
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Questão 04 
 

O ministério das Minas e Energia, prevê a construção, até 2003, de 49 usinas privadas em 18 
estados brasileiros, do programa de implantação de termelétricas. Alimentadas pelo gás natural boliviano 
e com uma previsão de investimentos de aproximadamente 12 bilhões de reais, essas usinas deverão 
somar mais 15 mil megawatts ao sistema elétrico. 

O governo argumenta que seu programa é fundamental para a alteração da chamada matriz 
energética brasileira, o perfil da geração de energia do país. 

O físico José Goldemberg afirma que: “no Brasil costumava-se usar a estiagem para criar uma 
ameaça de falta de energia. Quem gostava desse tipo de ameaça eram os empreiteiros, interessados na 
construção de enormes hidrelétricas. Hoje, funciona como elemento de pressão a favor do programa de 
termelétricas do governo.” 

 
a) É o fator estiagem o responsável pela crise energética brasileira? Explique sua resposta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) Preencha o quadro abaixo de acordo com as características do tipo de usina. 
 

TIPO DE 
USINA 

 

FATORES QUE INTERFEREM NA 
LOCALIZAÇÃO DA USINA 

FONTES 
ENERGÉTICAS 

UTILIZADAS 

IMPACTOS AMBIENTAIS 
PROVOCADOS PELA 

IMPLANTAÇÃO E 
FUNCIONAMENTO DA USINA 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 
 
 
 
 
 
 
 

Termelétrica 
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Questão 05 
 

“O governo Bush está no limiar de uma nova era nas relações internacionais pós Guerra-Fria. 
Apesar de ocasionais tropeços táticos, ele tem nas mãos uma oportunidade única: pela primeira vez desde 
a Segunda Guerra Mundial, nenhuma nação importante está numa posição capaz de desafiar os Estados 
Unidos; e, mais importante, todas as nações importantes têm mais a ganhar cooperando com os Estados 
Unidos do que entrando em choque com ele”.  

Henry Kissinger (ex-Secretário de Estado dos Estados Unidos) 
 

O projeto da Alca (Área de Livre Comércio das Américas), tal como formulado e conduzido por 
Washington, procura dissolver os espaços sub-regionais de integração comercial surgidos na América 
Latina. Do ponto de vista norte-americano, o bloco continental deve seguir regras homogêneas e limitadas 
ao conceito de zona de livre comércio.  
 
 
Como o projeto da Alca interferirá no comércio dos países da América Latina? 
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Questão 06 
 

Leia a manchete do jornal O Globo, de 8 de outubro de 2001. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Analisando os mapas a seguir, responda: 
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Fonte: adaptado de Ferreira, Graça Maria Lemos.
          Atlas Geográfico. São Paulo: Moderna, 1998

AFEGANISTÃO: relevo 

AFEGANISTÃO: clima 

Fonte: adaptado de Ferreira, Graça Maria Lemos.
           Atlas Geográfico. São Paulo: Moderna, 1998
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a) Em que a localização geográfica do Afeganistão favorece o domínio de seu território por uma potência? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) Como os elementos do quadro físico interferem na dificuldade de ação e permanência dos exércitos invasores? 
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